

全面拓展“全域全员、全时全效”文明创建工作路径 夯实魅力美好幸福淄博新质感

权威发布

文明是一座城市高质量发展的灵魂，更是一座城市最亮丽的底色。

自2011年成功创建为全国文明城市以来，淄博市蝉联全国文明城市“四连冠”，全市人民从创建全国文明城市工作中体验到了实实在在的变化，感受到了实实在在实惠。

10月13日，“淄博宣传文化这十年”主题新闻发布会上，中共淄博市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍对此进行了解答。

这些年，淄博全面拓展“全域全员、全时全效”的文明创建工作路径，深化“五位一体”工作机制，把“便民、利民、惠民”创城理念贯穿到文明创建每一个环节，努力打造让群众满意的文明城市。

完善机制 全域创建

自2011年成功创建为全国文明城市以来，淄博市委、市政府始终把文明城市创建作为民心工程、惠民工程、改善工程来抓。

把握着力点，全面提升人居环境，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，把生态环境建设放在文明城市创建的首要位置，以清洁环境、规范秩序为重点，着力打好城市环境综合治理、乡村文明行动和生态环境治理“三场攻坚战”，努力为群众营造天蓝地绿水清清爽爽的生态环境。

抓住关键点，加快改善基础设施，2017年在前期基础上建立完善“三项机制”（属地化责任制、督查考核激励机制、文明知识普及宣传机制），大力实施城市精细化管理，不断推动农村“五化”、城乡环卫一体化、旱厕改造等农村“五项基础工程”，不断提升城乡文明创建水平。

解锁突破点，深入推进城乡环境提升，2019年，把城郊接合部整治提升作为全国文明城市创建新的突破口，在全域范围内实施城乡环境大整治“七大会战”（农村环境综合整治、路域环境综合整治、裸露土地专项整治、建筑工地扬尘整治、工业企业扬尘整治、矿山开采及生态修复工地扬尘整治、移动污染源整治），让城乡居民共

享文明创建成果。

找准支撑点，全面深化全域创建，2021年，应对新形势新变化，学习先进地市的成功经验，构建“五位一体”工作机制，印发《关于建立市领导挂包制度推进全国文明城市创建工作的方案》《淄博市文明区县创建管理办法》《深化文明城市创建十项专项整治行动实施方案》等文件，构建了纵向到底、横向到边、纵横交错、统筹推进的大创建格局。在中央文明办2021年度文明城市测评中，淄博市取得了历史上最好成绩。

人人参与 全民创建

坚持创建为民，创建靠民，创建惠民，把创城过程变成提升群众生活水平、增加居民幸福感的过程。

抓好创城民心工程，以人民群众满意为导向，从2014年开始，围绕群众关切的问题，连续多年开展为民创城办实事活动，征集创城热点难点问题，共征集并完成旱厕改造、路灯亮化、道路治理、市容市貌等各类实事400余件。

完善群众参与机制，2021年，组建市、区县、镇办三级“市民文明巡访团”，推出“爱淄博·随手拍”小程序，不断完善发动群众、依靠群众的创建参与监督机制，截至今年10月，淄博市

通过“爱淄博·随手拍”平台汇集巡访志愿者18.7万余人，常态化参与“爱淄博·随手拍”活动，帮助解决群众“急难愁盼”问题，其中受理和回复问题达6.4万余项，群众满意度达99%。

常态长效 全程创建

淄博市积极探索文明创建长效机制，搭建文明创建的“四梁八柱”，推出文明区县测评、文明镇办重点工作考核、文明单位创建管理“三驾齐驱”，文明社区、文明家庭、文明校园等六大考核办法精准发力，文明创建长效机制渐趋成型；2021年，通过实施市领导挂包、十大专项行动、第三方测评、“双月模拟测评”等督导测评方式，逐渐实现文明城市建设由集中创建向常态化创建转变。截至目前，全市共组织测评点位1.7万余个，共发现督导问题11.18万余例，累计发放“爱心头盔”90万余个，新建非机动车围栏3.2万余处，施划共享单车停车位8400余处，施划机动车停车位5.4万余个，开展老旧小区改造37个，维修背街小巷65条、城市支路42条，“飞线”整治874个点位，新建城市公厕163座、改建公厕391座，全市农村环卫机构实现全覆盖。

创新品牌 全效创建

推进志愿服务品牌化，成立淄博市志愿服务联合会，构建四级志愿服务管理架构和队伍，实现全市文明实践中心、所、站志愿服务队伍全覆盖，全市累计线上注册队伍7700余支，志愿者107万余名，近年来先后打造了“善小”“顺义”“满德慈善”等近百个志愿服务品牌。2020年以来组织100余万人次参与疫情防控志愿服务，建立“五为”文明实践志愿服务项目库，汇集项目900余项，累计开展志愿服务活动20余万场次，传递了社会正能量。

为培育具有淄博特色的创城文化，以文化“两创”为底蕴，深入挖掘齐文化时代内涵，去年以来，打造齐文化“超级IP”，设计推出“管子说”“齐人新说”等系列文创作品，组织召开品质提升走在前·2022年文明创建应用场景示范案例系列新闻发布会，推广“沉浸式”创建示范案例29个，指导打造最美农贸市场等精品示范点位124个。

下一步，淄博将根据广大群众的切实需求和全国文明城市创建标准要求，举全市之力、聚全民之智、合万众之心，补短板、解难题、治顽疾，逐渐让城市更具魅力、生活更加美好、发展更有温度、幸福更有质感。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊

各类网上宣传作品浏览量超70亿次

淄博IP破圈出群全网爆火

淄博市委网信办聚焦净化网络空间、筑牢网络安全屏障等重点工作，为推动淄博风凰涅槃、加速崛起提供了良好环境、可靠保障和有力支撑。10月13日，“淄博宣传文化这十年”主题新闻发布会上，淄博市委网信办副主任傅斌对淄博市网信事业发展情况进行解答。

近年来，全市网信系统在市委的坚强领导下，坚持“正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好的真本事”，着力做大做强网上主流舆论，聚力营造清朗网络空间，筑牢织密网络安全屏障，统筹推进信息化建设，多项工作得到中央、省委网信办肯定，为新时代社会主义现代化强市建设创造了良好网上舆论环境、可靠网络安全保障和有力信息化支撑。

坚持守正创新

着力营造推动经济社会高质量发展的网上舆论

紧紧围绕全市中心工作、重大决策部署和重要会议、重点活动等，加强议题设置和宣传策划，突出组织协调和服务管理，深化与人民网、新华网等中央新闻网站和今日头条、新浪网等重要商业平台的沟通联系，强化与省驻淄各类网络媒体的配合协作，加大对市级网络媒体的组织指导，加强对网络名人的团结引领，突出围绕市第十三次党代会、深化“九大赋能”、实施“六大品质提升工程”、推进全域公园城市建设、统筹做好疫情防控和经济社会发展等重点内容，创新推出“淄博在崛起”“这就是淄博”等系列重大网络主题宣传，组织开展“传承创新齐文化·网红约你共打卡”等60多次网上宣传活动，策划制作的“这十年这十秒·淄博”“淄博食堂奇妙夜”“淄博奔小康”等新媒体作品全网爆火，“五好城市”“淄博烧烤”等网络IP破圈出群，多项网络宣传策划、重点宣传活动入选中央、省网

上宣传精品项目，各类网上宣传作品总浏览量、阅读量超过70亿次，网上正能量更加强劲、主旋律更加高昂，有力配合支持了市委市政府的中心工作。

坚持综合施策

着力打造清朗安靖的网络空间

综合运用法律、行政、技术等手段，持续开展“清朗”专项整治行动，严格网上内容管理，强化网络行政执法，依法处置网上违法违规行为，深入推进“饭圈整治”“互联网账号乱象”等网络治理专项行动50余次，清理网上有害信息730余条，关闭网络账号110余个，依法注销网站ICP备案600余个，报送处置举报信息10万余条，网上网下协同治理、一体作战，有效应对和处置了一批影响全市经济社会发展和城市形象的敏感问题，全市网络环境不断优化，网络生态持续向好，为全市经济社会高质量发展创造和提供了日益清朗安靖的网络空间。

坚持统筹协调

着力筑牢网络安全屏障和信息化支撑

建立全市维护网络安全协调工作机制，在全省率先出台网络安全责任追究制度，不断压紧压实党委（党组）网络安全工作责任，初步构建起各级各部门齐抓共管网络安全工作的良好格局。注重提高和强化全市网络安全意识，连续4年举办“淄博市国家网络安全宣传周”，组织开展宣传活动千余场次，累计参与人数超过150万。全面加强网络安全保障体系和能力建设，建成全市网络安全态势感知平台，对全市ICP备案的网站系统和关键信息基础设施进行实时监测，处置各类风险隐患2万余个。加强与国内一线网络安全企业的技术合作，组建由21个单位组成的网络安全技术支撑队伍，努力增强全市网络安全应急处置能力，圆满完成了敏感时间节点和重大活动的网络安全保障任务，截至目前，全市未发生有较大影响的网络安全事件。在信息化方面，充分发挥统筹协调作用，编制出台淄博市网络安

全和信息化发展“十四五”规划，全力推进5G建设、IPv6规模部署和数字素养提升等重点工作，以信息化赋能助力全市经济社会发展，高青县获评国家首批数字乡村试点，1区3镇跻身全省数字乡村试点，30余个场景获评国家、省信息化优秀案例，经验做法被中央网信办推向全国。

坚持强基固本

着力夯实网信事业健康长远发展的基础

作为机构改革后新组建的市委工作部门，市委网信办不断完善优化内部机构，注重引进任用各类人才，持续加强制度机制建设，始终坚持党建统领，重点打造坚强政治机关，努力培养过硬网信队伍，教育引导网信干部坚定站好“忠诚哨”，始终当好“雷达兵”。各区县都成立了网信委，组建了网信事业机构，网信工作的“四梁八柱”全面完成并逐步牢固，为网信事业的长远健康发展奠定了坚实基础，提供了有力保障。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊